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поведінки залежать від таланту, досвіду, знання дітей і себе. Без цього неможливі добір 

ефективних засобів педагогічного впливу, очікувані результати від їх використання. 
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МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ ФОНЕТИКО-ОРФОЕПІЧНОГО МАТЕРІАЛУ У 

ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

 Значення і місце фонетики та орфоепії у шкільному курсі української мови 

обумовлене тією роллю, яку відіграє її звукова сторона. Звуки є матеріальним засобом 

реалізації лексичних і граматичних значень, будівельним матеріалом для слів і словоформ. 

Усі мовні значення – і лексичні, і граматичні – виражаються за допомогою звуків і поза 

звуковою формою не існують. Вивчення фонетики української мови учнями початкових 

класів сприяє засвоєнню ними норм усного і писемного мовлення. Цим і пояснюється 

необхідність вивчення елементів фонетичної системи на уроках української мови в 

початкових класах. 

Практичні завдання фонетики можна сформулювати так: розвиток звукової культури 

учнів; формування й удосконалення прийомів звуко-буквеного аналізу; формування умінь 

визначати орфограми на основі звукового аналізу [2, с. 55]. 

Як свідчить аналіз літературних джерел, питання лінгвістичних  основ вивчення 

мовного матеріалу на фонетико-орфоепічній основі  в початковій  школі ще не було 

предметом спеціального вивчення. Лінгводидактичному аспекту роботи над розвитком 

комунікативної компетенції дошкільнят присвячено дослідження А. Богуш; проблемі 

розвитку зв’язного мовлення школярів - наукові праці Л. Варзацької, М.Вашуленка,                    

Г. Іваницької, Г. Коваль, В.Капінос, Т.Ладиженської, В.Мельничайка, О.Хорошковської. 

Проблема оволодіння молодшими школярами фонетичними знаннями, дослідження умов 

підвищення ефективності цього процесу представлена в працях багатьох педагогів та 

методистів, зокрема М.Бардаша, А. Богуш, М .Вашуленка, Н. Воскресенської, Г. Коваль, 

М. Львова, І. Мельниченко, М. Пентилюк, Л. Райської, Л. Симоненкової, С. Яворської [ 5 ]. 

Різні аспекти проблеми формування мовленнєвої компетенції знаходимо в низці 

дисертаційних робіт. Зокрема: формування фонетико-орфоепічної компетенції у студентів  

(Н. Босак), навчання виразності мовлення у дошкільнят (О. Аматьєва), коригування 

вимовних навичок першокласників  (О. Паскаль) та ін. 

Фонематичний слух є основою свідомого оволодіння звуковими одиницями мовлення. 

Від того, як буде для дитини розкрито будову звукової форми слова, залежатиме не тільки 

засвоєння грамоти, а й усе наступне засвоєння мови – граматики і пов’язаної з нею 

орфографії [4, с.31]. 
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Наступним практичним завданням фонетики є формування й удосконалення прийомів 

звуко-буквеного аналізу. Методика навчання грамоти одним із найбільш дієвих засобів 

навчання визнає звуковий і звуко-буквений аналізи і синтези. Звуко-буквений аналіз 

продовжується й після закінчення букварного періоду, в 2 і 3, 4 класах, набуваючи нових 

форм. Він слугує основою для формування в учнів мовленнєвого слуху, тобто чуття, яке 

підказує їм правильне позначення звуків буквами не тільки в сильних позиціях голосних і 

приголосних, але й у слабких. Звуко-буквений аналіз формує в учнів також орфографічну 

пильність, тобто вміння швидко та безпомилково знаходити в слові важкі для написання 

орфограми, помічати розходження між звучанням і написанням [5, с.86]. 

Звуковий та звуко-буквений аналізи є найефективнішими прийомами навчання 

грамотного письма. Ці прийоми сприяють усвідомленню послідовності звуків у слові, 

встановленню правильних співвідношень між звуками і буквами. 

Під звуко-буквеним аналізом потрібно розуміти: вправи, пов’язані з різними 

операціями над звуко-буквеним складом слова, – виділення звука зі слова, визначення його 

місця, звукової послідовності, позначення звука буквою і т. п.;  власне розбір [4, с.32].  

Щоб навчити дітей ділити слова на склади, визначати голосні і приголосні звуки, їх 

потрібно навчити робити звуко-буквений розбір. 

Звуковий та звуко-буквений аналізи мають виступати не як самоціль, а служити 

важливим засобом оволодіння учнями фонетикою, орфоепією та орфографією. У зв’язку з 

тим, що українське письмо в своїй основі є фонематичним (буквою на письмі позначається 

основний варіант фонеми), виділення в ході аналізу окремих звуків у слові є надійною 

опорою для правильного письма. Крім цього, спираючись на такі форми розумової 

діяльності, як аналіз і синтез, абстракція й узагальнення, зіставлення і протиставлення, 

звуковий та звуко-буквений аналізи служать важливим засобом інтелектуального розвитку 

школярів. 

Для формування орфоепічної навички бажано застосовувати систему різноманітних 

вправ фонетико-графічного характеру та різних вправ на списування заздалегідь до 

спеціального вивчення відповідних правил, при цьому звертати увагу на осмислене, а не 

бездумне копіювання тексту. Тому перед тим, як учні починають списувати, потрібно 

поетапно знайомити їх зі словами, які доведеться списувати, розглянути і пояснити 

«секрети» орфограм. Дотримання вимог алгоритму під час списування сприяє закріпленню 

орфографічної пильності в учнів тепер уже на принципово новій основі – на основі вимови 

[2, с. 21]. 

Цілеспрямована попередня підготовка до сприймання орфографічного матеріалу дає 

можливість організувати засвоєння кожного правила так, щоб усвідомлювалося кожне з них 

як висновок роботи з фонетики і графіки, яку виконували діти. Наприклад, ознайомлення із 

правилом правопису ненаголошених [еи] і [ие] є підсумком тривалих спостережень за 

вимовою ненаголошених [еи] і [ие], в результаті яких учнями було здобуто досвід виявляти 

розбіжність вимови і написання ряду слів. 

Орфограми, які вивчаються у 3 класі, відображають морфологічний принцип письма: 

«на письмі зберігається однакове написання значущих частин слова (морфем)», тобто 

морфеми, незалежно від їх звучання і позиції в слові, завжди пишуться однаково. 

Для успішного засвоєння орфограми «Апостроф» учні мають розрізняти тверді й м’які 

приголосні звуки, знати способи позначення м’якості на письмі, вирізняти в тій чи іншій 

позиції слова звукове значення букв я, ю, є, ї [2, с.22]. 

Щоб учні краще зрозуміли цей мовний факт, доцільно проводити вправи на слухове і 

зорове сприймання слів. Перед вивченням теми «Апостроф» необхідно повторити з учнями 

слова з м’якими приголосними перед я, ю, є, щоб нагадати їм про злиту вимову цих 

приголосних  з голосними а, у, е і т. д.       [1, с.23]. 

Вимова і правопис означених іменників з’ясовуються за допомогою правил, що 

вміщені в підручнику з української мови: 

іменники жіночого роду з основою з нульовим закінченням у початковій формі в 

орудному відмінку однини мають закінчення –у  (-ю): перед закінченням приголосні 

подовжуються: [с׳іл׳:у], [т׳ін׳:у]. На письмі подовження приголосного звука передається 

двома однаковими буквами, а закінчення [у] позначається буквою –ю: блакиттю, молоддю; 

не буває подовження звуків в іменниках жіночого роду в О.в. однини перед закінченнями, 

що позначаються буквами –у  (-ю), якщо їх основа закінчується двома приголосними 
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звуками: якість – якістю, повість –  повістю. Не подовжуються приголосні [б], [в], [ф] в 

орудному відмінку однини іменників жіночого роду на приголосний, після яких закінчення 

–ю позначає звуки [йу]. На письмі після букв б, в, ф перед закінченням –ю, а також у слові 

матір’ю ставиться апостроф. 

Аналіз орфограми за характером свідчить, що під час вивчення її важливі вміння 

розрізняти голосні та приголосні звуки в слові, тверді та м’які, розумітися в явищах 

подовження звуків і подвоєння букв, зіставляти звуковий і буквений склад слова, знати 

правила вживання апострофа. Ці фонетичні знання є базовими під час вивчення означеного 

правила. Тому важливим є і звуко-буквений аналіз. 

Значна роль у даному випадку морфологічних знань. Учні мають знати будову слова 

(корінь, закінчення, основу), виконувати морфемний розбір слова. 

Засвоєння означеної теми неможливе без знання учнями граматичних категорій 

іменника – числа, роду та відмінків. 

Не можна залишити без уваги і синтаксичну сторону засвоєння правила. 

Для формування орфографічної навички учнів початкових класів, на думку Г. П. 

Коваль, важливими є фонетичні, морфологічні і власне орфографічні вміння. 

Фонетичні вміння: розрізняти звуки і букви; розрізняти голосні і приголосні звуки у 

слові; визначати наголос у слові; розпізнавати наголошені та ненаголошені звуки; визначати 

склад із наголошеним голосним та ненаголошеним голосним. 

Морфологічні вміння: розбирати слово за будовою; змінювати слова (формозміна та 

словотворення); добирати спільнокореневі слова. 

До власне орфографічних умінь відносимо: знаходити орфограму (орфографічна 

пильність) – співвідносити її з певним правилом; застосовувати правило і писати відповідно 

до нього – здійснювати орфографічний самоконтроль. 

Отже, знання з фонетики та орфоепії відіграють важливу роль у вивченні іншого 

мовного матеріалу, вони повинні вплітатися в загальну систему навчання мови учнів 

молодшого шкільного віку, пов’язуватися з розвитком їхнього мовлення, із засвоєнням 

правильного, виразного читання, інтонації, збагачення словника, розвитком комунікативних 

здібностей, вихованням любові до рідного слова. 
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АКТУАЛІЗАЦІЇ ПОТЕНЦІАЛУ ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА СУЧАСНОГО 

УНІВЕРСИТЕТУ 

 

Сучасне суспільство в умовах прискорення науково-технічного прогресу, розвитку 

ринкових відносин, ускладнення соціально-економічного життя, інтегрування України в 

європейський економічний і освітній простір ставить перед вищою школою завдання якісної 

підготовки сучасного конкурентоздатного фахівця. Усі ці чинники підвищують вимоги до 

професійної освіти, яка наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. перетворилася у важливий 

соціальний інститут, що забезпечує формування фахової компетентності та особистісний 
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